2.4  顺序结构实例
学习要点：

(1) 巩固除法运算符/及求余运算符%的应用；

(2) 强制类型转换的应用及变量类型的正确设定；

(3) 注意数学表达式与C++表达式的异同及库文件#include<cmath>的使用；
(4) 感悟用倒推法来求解问题；

　　


我们已经学习了数据输入输出、赋值语句以及基本的数据类型。下面举一些实例，通过阅读和模仿这些程序，让选手逐步熟悉程序的编写和巩固知识点，为以后各章的学习打好基础。
例2.18 输入一个三位数，要求把这个数的百位数与个位数对调，输出对调后的数。
设三位数为m，其百位、十位、个位上的数字分别为a、b、c，则m看上去就是一个形式为abc的三位数，实际上m的值为：n=a*100+b* 10+c*1，最终我们要输出形式上为cba的三位数，其值为：c*100+b*10+a*1。
求个位数字c：任意一自然数m，它与10求模的结果（m%10）就是个位数字
求十位数字b：先将m（形为cba）与10整除（结果形为cb），b成为个位数字
求百位数字a：先将m（形为cba）与100整除（结果形为c），c成为个位数字
c=m%10;  b=(m/10)%10; a=(m/100)%1；　　程序如下：
　　#include<iostream>

　　using namespace std;

　　int main()

　　{  int a,b,c,m,n;

　　   cin>>m;                       //输入一个三位数
　　   c=m%10; 






//个位数
b=(m/10)%10; 

            //十位数
a=(m/100)%10; 

            //百位数
　　   m=c*100+b*10+a; 
            //重新组合对调后的数
　　   cout<<n<<endl;                //输出结果
　　}

运行结果：
输入：234


输出：432

　　例2.19  已知某班有男同学x位，女同学y位，x位男生平均分是87分，y位女生的平均分是85，问全体同学平均分是多少分？
【分析】：
总平均分（记为ave）=全体总分（记为sum）/总人数（记为num）

总人数num＝男生数x+女生数y

全体总分＝男生的总分（记为sum1）+女生的总分（记为sum2）

男生总分＝男生的平均分*男生数x

女生总分＝女生的平均分*女生数y　
　　#include<iostream>

　　using namespace std;

　　int main()

　　{

　　    int x,y,num;
        int sum,sum1,sum2;



  float ave;
　　    cin>>x>>y;                


  sum2=85*y;
        sum1=87*x;

        sum=sum1+sum2;

        num=x+y;

ave=sum/num;
　　    cout<<ave<<endl;   
　　}

 注意输入结果不正确。解决方案：变量类型的设置；强制类型转换；
例2.20  歌手大奖赛上6名评委给一位参赛者打分，6个人打分的平均分为9.6分；如果去掉一个最高分，这名参赛者的平均分为9.4分；如果去掉一个最低分，这名参赛者的平均分为9.8分；如果去掉一个最高分和一个最低分，这名参赛者的平均是多少？
【分析】 
记所求平均分为ave，题中已知的三个平均分为ave1、ave2、ave3
  上述平均分对应的总分记为sum、sum1、sum2、sum3
  记最高分为max，最低分为min
则有：sum1=ave1*6;  

sum2=ave2*5;  

sum3=ave3*5;
        max=sum1-sum2;        
min=sum1-sum3;
        sum=sum1-max-min;   

ave=sum/4;
首先求出6名评委的总分，然后根据去掉最高分的总分和最低分的总分，求出最高分的分值和最低分的分值，最后总分减去最高分和最低分除以4即是答案。
　　程序如下：
　
#include<iostream>

#include<cstdio>

using namespace std;

int main(){



float ave,ave1=9.6,ave2=9.4,ave3=9.8;



float sum,sum1,sum2,sum3;



float max,min;



sum1=ave1*6;



sum2=ave2*5;



sum3=ave3*5;



max=sum1-sum2;



min=sum1-sum3;



sum=sum1-max-min;



ave=sum/4;



printf("%.2f\n",ave); 



return 0;

}
　　例2.21  传说古代的叙拉古国王海伦二世发现的公式，利用三角形的三条边长来求取三角形面积。已知△ABC中的三边长分别为a,b,c，求△ABC的面积。(提示：海伦公式为  [image: image1.png]1

[p(p—a)(p —b)(p—c)



  ，其中p=(a+b+c)/2 ) 

　　【分析】 公式中ｐ是三角形周长的一半，求出ｐ后直接代入海伦公式中求得面积。
#include<iostream>

#include<cstdio>

#include<cmath>

using namespace std;

int main(){


float a,b,c,p,s;


scanf("%f%f%f",&a,&b,&c);


p=(a+b+c)/2;


s=sqrt(p*(p-a)*(p-b)*(p-c));


printf("%0.3f\n",s);


return 0;

} 

　　运行结果：
　　输入：3  4  5    输出：6.000

　　例2.22  分钱游戏。甲、乙、丙三人共有24元钱，先由甲分钱给乙、丙两人，所分给的数与各人已有数相同；接着由乙分给甲、丙，分法同前；再由丙分钱给甲、乙，分法亦同前。经上述三次分钱之后，每个人的钱数恰好一样多。 求原先各人的钱数分别是多少?

　　【分析】 设甲、乙、丙三人的钱数分别为A，B，C。用倒推(逆序)算法， 从最后结果入手，按反相顺序，分步骤推算出每次各人当时的钱数 : （在每个步骤中，各人钱数分别存在A、B、C中）
　　#include<cstdio>           //Dev C++可调用<iostream>和<stdio.h>库
　　int  main()                //调用iostream库，使用printf语句编译通不过
　　{  int a,b,c;
　　   a=8; b=8; c=8;           //对应于步骤①
　　   a=a/2;b=b/2;c=a+b+c;     //对应于步骤②
　　   a=a/2;c=c/2;b=a+b+c;     //对应于步骤③
　　   b=b/2;c=c/2;a=a+b+c;     //对应于步骤④
　　   printf("a=%-5db=%-5dc=%-5d\n",a,b,c);  //%-5d按5位宽度输出，左对齐。
　　}

　　运行结果：
　　a=13   b=7    c=4

例2.23 求一元二次方程x2+3x+2=0的两个实数根。
【分析】方程的系数是常量，分别用A，B，C表示，运用数学求方程的根，采取如下方法 : 

　　  ① 先求出d=B2-4AC；（求根公式中需用开方运算的那部分）
　　  ② 再用求根公式算出x1，x2的值。(x1，x2 = ? )

　　  ③ 输出x1，x2。
#include<cstdio>                     //Dev C++可调用<stdio.h>库
#include<math.h>                   //在Dev C++中可调用数学函数库cmath

#define A  1

#define B  3                         //常量说明，A，B，C表示方程系数
#define C  2

int main()

{

    int d;                               //d为整型变量
    float x1,x2;                         //x1，x2为实型变量
    d=B*B-4*A*C;

    x1=(-B+sqrt(d))/(2*A);        //求方程的根
    x2=(-B-sqrt(d))/(2*A);

    printf("x1=%-8.3fx2=%-8.3f\n",x1,x2); //%-8.3f按8位宽度，3位小数，左对齐
}

【上机练习】
1.计算浮点数相除的余【1.3编程基础之算术表达式与顺序执行11】
    计算两个双精度浮点数a和b的相除的余数，a和b都是双精度浮点数。这里余数（r）的定义是：a=k*b+r，其中k是整数，0<=r<b。
输入:

    输入仅一行，包括两个双精度浮点数a和b。
输出:

    输出也仅一行，a÷b的余数
样例输入:

    73.263 0.9973

样例输出:

    0.4601

【上机练习】
2.计算球的体积【1.3编程基础之算术表达式与顺序执行12】
    对于半径为r的球，其体积的计算公式为V=4/3*πr3，这里取π=3.14。现给定r，即球半径，类型为double，求球的体积V，保留到小数点后2位。
输入:

    输入为一个不超过100的非负实数，即球半径，类型为double。
输出:

   输出一个实数，即球的体积，保留到小数点后2位。
样例输入:

    4

样例输出:

    267.95

【上机练习】
3.反向输出一个三位数【1.3编程基础之算术表达式与顺序执行13】
    将一个三位数反向输出，例如输入358，反向输出853。
输入:

    一个三位数n。
输出:

    反向输出n。
样例输入:

    100

样例输出:

    001

【上机练习】
4.大象喝水查【1.3编程基础之算术表达式与顺序执行14】
    一只大象口渴了，要喝20升水才能解渴，但现在只有一个深h厘米，底面半径为r厘米的小圆桶(h和r都是整数)。问大象至少要喝多少桶水才会解渴。
输入:

    输入有一行：包行两个整数，以一个空格分开，分别表示小圆桶的深h和底面半径r，单位都是厘米。
输出:

    输出一行，包含一个整数，表示大象至少要喝水的桶数。
样例输入:

    23 11

样例输出:

    3

【上机练习】
5.计算线段长度【1.3编程基础之算术表达式与顺序执行16】
    已知线段的两个端点的坐标A(Xa,Ya)，B(Xb，Yb)，求线段AB的长度，保留到小数点后3位。
输入:

    第一行是两个实数Xa，Ya，即A的坐标。
    第二行是两个实数Xb，Yb，即B的坐标。
    输入中所有实数的绝对值均不超过10000。
输出:

    一个实数，即线段AB的长度，保留到小数点后3位。
样例输入:

    1 1

    2 2

样例输出:

    1.414

【上机练习】
6.计算三角形面积【1.3编程基础之算术表达式与顺序执行18】
    平面上有一个三角形，它的三个顶点坐标分别为(x1, y1), (x2, y2), (x3, y3)，那么请问这个三角形的面积是多少，精确到小数点后两位。
输入:

    输入仅一行，包括6个单精度浮点数，分别对应x1, y1, x2, y2, x3, y3。
输出:

    输出也是一行，输出三角形的面积，精确到小数点后两位。
样例输入:

    0 0 4 0 0 3

样例输出:

    6.00

【上机练习】
7.A*B问题【1.3编程基础之算术表达式与顺序执行19】
    输入两个正整数A和B，求A*B的值。注意乘积的范围和数据类型的选择。
输入:

    一行，包含两个正整数A和B，中间用单个空格隔开。1 <= A,B <= 50000。
输出:

    一个整数，即A*B的值。
样例输入:

    3 4

样例输出:

    12

【上机练习】
8.计算2的幂【1.3编程基础之算术表达式与顺序执行20】
    给定非负整数n，求2^n的值，即2的n次方。
输入:

    一个整数n。0 <= n < 31。
输出:

    一个整数，即2的n次方。
样例输入:

    3

样例输出:

    8

【上机练习】
9.苹果和虫子【1.3编程基础之算术表达式与顺序执行15】
    你买了一箱n个苹果，很不幸的是买完时箱子里混进了一条虫子。虫子每x小时能吃掉一个苹果，假设虫子在吃完一个苹果之前不会吃另一个，那么经过y小时你还有多少个完整的苹果？
输入:

    输入仅一行，包括n，x和y（均为整数）。
输出:

    输出也仅一行，剩下的苹果个数
样例输入:

    10 4 9

样例输出:

    7

【上机练习】
10.求三角形面积【1.3编程基础之算术表达式与顺序执行17】
    给定三条线段的长度，判断这三条线段是否能够构成三角形。如果能够构成，则计算其面积。
输入:

    输入只有一行，包含三个浮点数，分别表示三角形三边的边长，数与数之间以一个空格分开。
输出:

    对于可以构成三角形的情况，输出三角形的面积，保留4位小数。
    对于不能构成三角形的情况， 输出“Data Error”。
样例输入:

    3 4 5

样例输出:

    6.0000
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